Cviceni z automati a gramatik - 9

27. dubna 2016

Probrané priklady

1. Gramatiky typu 3 (tj. pravé linedrni) generuji pravé reguldrni jazyky.

(a) Pievedte nasledujici automat na pravou linedrni gramatiku.

(b) Pievedte néasledujici pravou linedrni gramatiku na konecny automat.

S — abS | bbaA | A
A—abA | bB | C
B —acS | bC | A
C —abb|bA| A

2. Linearni gramatiky a pumping lemma pro linearni jazyky.
(a) Formulujte pumping lemma pro linedrn{ jazyky.
(b) Dokazte ho pomoci odvozeni (redukovanou) linedrni gramatikou.
(c¢) Ukazte, ze jazyk L = {w € {a,b}*; |w|s = 2|w|p} neni linedrni.

3. Pievedte nésledujici bezkontextovou gramatiku na (az na A) ekvivalentni gramatiku bez
vypoustecich pravidel. Poté ji pFevedte na ekvivalentni kontextovou gramatiku.

S — aSbA | A

A — aBbA |bCB | CD
B — bbBa | aS

C — alaA | A

D — SC | aABb

4. Neterminal je zbytecény, pokud z néj nelze odvodit zadné termindlni slovo. Netermindl je
nedosaZitelny, pokud se nevyskytuje v zadném fetézci odvoditelném z S. Bezkontextova
gramatika je redukovand, pokud neobsahuje zadny zbytecny ani nedosazitelny neterminal.

(a) Naleznéte piiklad gramatiky, ve které je néjaky nezbyteény netermindl dosazitelny
pouze pres zbytetné netermindly.

(b) Které netermindly je pfi redukei tfeba odstranit difve, zbytetné nebo nedosazitelné?

(¢) Miuze se odstranénim nedosazitelnych neterminélu z néjakého (dosazitelného) nezbytecného

terminalu stat zbyteény?



(d) Zredukujte ndsledujici gramatiky.

S — aSb | aAbb | A S —aA | bB|aSa|bSb| A

A — aAB | bB A — bCD | Dba
B — aAb| BB B — Bb | AC
C—CC|cS C—aA|c
D — DE
E—= A

Domaci kol
5. Méjme gramatiku G s neterminély Viy = {X1, Xo,..., X, } a pravidly typu pouze

(a) X; — akdeae€ Vp,
(b) X; = X; X, kde j > i, k > 1.
Dokazte, ze jazyk L(G) je regularni. (1 bod)

Poznamka

Piisti tyden se cviceni kond (i pres rektorsky den).



